

科技扶贫为陇原大地“拔穷根”

——甘肃用科技为脱贫攻坚赋能蹲点调研

北京累计投入30亿元
“反哺”南水北调中线水源地

新华社北京12月8日电(记者魏梦佳)记者从北京市扶贫协作和支援合作工作领导小组办公室获悉,2014年北京开展南水北调对口协作工作以来,已累计安排资金30亿元,实施对口协作项目900个,用于支持南水北调中线水源地河南、湖北两省发展建设,促进当地的经济社会发展。

根据北京市南水北调对口协作工作实施方案,2014年至2020年,北京每年安排南水北调对口协作资金5亿元,用于支持水源地建设发展。北京16区分别与河南、湖北16个县(市、区)建立对口协作关系,结对开展交流合作活动。

北京市扶贫协作和支援合作工作领导小组办公室介绍,6年来,北京围绕“保水质、强民生、促转型”的工作主线,与河南、湖北两地共计开展了900个对口协作项目,协助水源地在水质保护、精准脱贫、民生保障、产业转型升级等多方面取得了积极成效。北京各区还累计额外支持资金2亿元,用于结对的县(市、区)发展。

据悉,几年来,结合水源地实际情况,北京加大帮扶水源地发展生态型特色产业,助力当地群众脱贫致富,如推进水源地高效种养业和绿色食品业发展,支持建设特色产业基地,并打造“棠川印象”“渠首印象”等一批绿色农产品品牌。

辽宁试点社会组织成立 登记证明事项告知承诺制

新华社沈阳12月8日电(记者汪伟)辽宁省近年来不断深化“放管服”改革,持续推进“减证便民”。近日,辽宁省民政厅印发了《关于社会组织成立登记开展证明事项告知承诺制试点工作的通知》,在全省民政系统对社会组织成立登记开展证明事项告知承诺试点。

据介绍,试点事项包括社会团体成立登记,发起人、拟任负责人无受到剥夺政治权利的刑事处罚证明;民办非企业单位成立登记,拟任负责人无受到剥夺政治权利的刑事处罚证明。此前,社会团体、民办非企业单位在申请成立登记时,其发起人、拟任负责人应向登记管理机构提供相关证明材料,现在对此实行告知承诺制。

各级登记管理机构将制作《社会组织证明事项承诺告知书》,并在办公场所和部门网站上公示,便于申请人索取或者下载。申请人可自主选择是否采用告知承诺替代证明。

申请人愿意作出承诺的,应填写《社会组织证明事项承诺告知回执单》,由登记管理机构和申请人各保存一份。发起人填写《发起成立社会团体的申请人意见》,相关拟任负责人填写《社会团体负责人备案表》《民办非企业单位负责人、理事、监事备案表》,对其是否正在或曾经受到剥夺政治权利的刑事处罚作出承诺,并承担不实承诺的法律责任。

登记管理机构在收到申请人提交的全部有效材料之日起6个月内,对其承诺内容是否属实进行核查。如实际情况与承诺内容不符,将按有关规定进行处理。

山东强化 “食安山东”标准引领 提高食品安全保障水平

新华社济南12月8日电(记者陈灏)山东省日前发布《“食安山东”公共品牌通用评价标准》(以下简称《标准》)。山东省食安办相关负责人表示,将发挥标准引领作用,提高优质食品供给,提升食品安全保障水平。

据了解,这是山东省关于“食安山东”品牌建设的首部地方标准,旨在建立系统、完善、科学的品牌评价标准体系,打造培育一批食品安全状况良好、公众食品安全满意度较高、市场竞争力较强的企业品牌和区域品牌,助推食品产业高质量发展。

山东省食安办有关负责人表示,《标准》坚持“安全优质”的评价原则,评价对象为“食安山东”示范企业和山东省级食品安全市县两类。前者包括食品生产经营企业及食品生产加工基地、餐饮街等集聚区,旨在培育高端食品品牌;后者为市及县(市、区),旨在提升区域食品安全治理水平,保障百姓“舌尖上的安全”。

《标准》发布以后,山东省将聚焦重点产品、重要业态和关键环节,强化培育措施,打造一批食品安全状况良好、公众食品安全满意度较高、市场竞争力较强的企业品牌和区域品牌,树立山东省食品产业的整体形象。

2014年,山东省启动实施了“食安山东”品牌引领行动,目前已创建示范单位9000余家,省级食品安全市10个。

科技,正在为甘肃省脱贫攻坚赋能,点燃乡村振兴“火种”。近年来,甘肃省通过东西部科技扶贫协作,选派科技特派员等措施,解决了企业和群众面临的“卡脖子”技术难题,为贫困地区脱贫攻坚“牵头打样”。

东西协作 延长产业发展“生命线”

高原夏菜,是兰州市榆中县脱贫致富的重要引擎。然而,蔬菜保鲜难,只能就近销售,这让甘肃康源现代农业有限公司犯了难。

2017年,东西部科技扶贫协作带给企业希望。在对口帮扶榆中县的过程中,天津市将市林业果树研究所研发的“小冰柜”气调箱推荐给企业。气调箱可以在运输过程中根据微环境变化,调整温度,保鲜蔬菜。

有了气调箱,2018年,这家企业的精品蔬菜头一次走出国门,销往新加坡和马来西亚。一棵优质西兰花可以卖至20元,公司副总经理王刚说:“科技扶贫提高了企业竞争力,提升了企业带富能力。当地580

户建档立卡贫困户增收脱贫。”

科技扶贫,引导受援地农产品以质取胜,不断增添脱贫后劲。

甘肃临夏回族自治州出产的紫斑牡丹闻名全国。紫斑牡丹籽油中的不饱和脂肪酸等指标含量高。但囿于技术,开发尚浅。

2018年,福建省亚热带植物研究所的“茶博士们”来到临夏州,尝试将紫斑牡丹的独特香味融入安吉白茶,研制出牡丹花蕊茶、牡丹花瓣茶等高附加值产品。

临夏州农科院院长李建国表示,科技支撑解决了特色产业急需的技术问题,开拓出新的脱贫思路。

在定西市,借东西部科技扶贫协作“东风”,定西市农业科学研究所与福州市农业科学研究所共建了食用菌联合实验室,由后者提供食用菌品种及菌种保存和扩接技术指导。“我们现在有能力向本地企业提供优质食用菌品种,避免花大钱走弯路。”定西市农科院副研究员谢淑琴表示。

从投资金、给技术到教人才,从单向帮扶到双向互动,东西部科技扶贫协作作为陇原大地“拔穷根”。

播撒果实 “果状元”把科技送到农民心坎里

科技扶贫,少不了一批奔波在田间地头的科技特派员。

“果状元”高庆是甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县自然资源局的林业高级工程师,作为科技特派员,已为唐汪镇张家村提供了10余年的技术服务。

唐汪镇的杏树种植虽历史悠久,但果农管理粗放,杏子产量不稳定,虫害严重,一度有村民砍树烧柴。

高庆查阅资料,请教专家,最终找到了虫害防治“杀手锏”。他借用两名村民的6亩果园做试验,替换使用无公害农药,精准掌控用药时间。

精心照料后,果树丰产了,果农纷纷前来请教。就这样,高庆将“药方”挂在果树上,收获了一批“粉丝”。

当地杏树树龄久,枝干高,果农不慎摔伤的事时有发生。高庆探索了矮化密植技术和舌接法苗木嫁接技术,如今,产量高、品质优的小杏树成了村民青睐的“致富树”。

说给大家看,不如做给大家看。

这样的人还有“马科技”。他是来自甘肃武威市天祝藏族自治县生产力促进中心的科技特派员马述海。

2013年,福建人郑龙荣在天祝搞双孢菇种植。结果,连续的雨雪天气压坏了大棚,50多万元的投资打了水漂。

绝望时,马述海鼓励他重新振作、改种香菇,并及时上报单位,争取资金和建材等方面的支持。那时,香菇市场前景更好,而天祝没有人种香菇。

两人埋头苦干,从省里找专家,从天津引来母种,开始小规模试种。两年后,他们成功了。目前,当地香菇种植形成规模。郑龙荣的企业带动了450多户种植户,棚均年收入2万至3万元。

资源下沉 科技扶贫为乡村振兴按下“快进键”

2019年,甘肃共争取东部4市科技援甘项目约7285万元。甘肃省科技厅还创新工作机制,设立东西部扶贫协作专项1000万元,与天津、厦门、青岛和福州4市科技管理部门建立了“受援地提需求、援助方调研考察、东西双方合力支持”的合

宁夏和内蒙古 将协同推进 沿黄流域文旅发展

新华社银川12月8日电(记者马丽娟)记者从7日举行的宁夏和内蒙古沿黄流域文化和旅游协同发展推进会上获悉,宁夏回族自治区和内蒙古自治区将充分利用两区沿黄地理位置优势,共同打造黄河文化旅游协同发展品牌,推动两地文化和旅游高质量协同发展。

宁夏和内蒙古地域相邻,同属沿黄流域地区,历史文化底蕴深厚,旅游资源丰富。两地均为黄河流域最古老的超大型自流灌溉农业区,都保存有丰富的长城遗迹,宁夏有沙坡头、沙湖、西夏王陵等著名景点,内蒙古有乌海湖、黑城遗址等旅游资源,两地互为对方重要的旅游客源市场。

内蒙古文化和旅游厅厅长贺志亮介绍,两地将围绕黄河流域生态保护和高质量发展,建立健全常态化合作机制,打造“4+4”(宁夏银川、吴忠、中卫、石嘴山,内蒙古鄂尔多斯、巴彦淖尔、乌海、阿拉善)文化旅游联盟,加大信息共享、培训学习等交流力度,加强黄河流域史前文化、河套文化、红色文化研究,联合推出一批黄河题材的舞台艺术精品;加强文化旅游市场联合执法,开发一批跨区域的旅游产品和线路。

宁夏文化和旅游厅副厅长张仁汉说,宁蒙旅游合作由来已久,未来两区将进一步深化协同发展,把生态和文化资源优势转化为旅游产业优势,提升“亮丽内蒙古”和“神奇宁夏”的品牌美誉度与知名度,实现互利共赢。

西安 社区卫生服务中心 和镇卫生院设立中医馆

新华社西安12月8日电(记者刘彤)记者从西安市卫生和健康管理委员会了解到,近年来,西安市从完善中医药服务体系入手,在预防保健、疾病治疗等方面融入“中医”元素,目前,西安全市所有的社区卫生服务中心和镇卫生院全部都设立了中医馆。

西安坚持中西医并重,将中医药元素融入健康西安建设,不断完善集预防保健、疾病治疗和康复于一体的中医药服务体系。目前,西安已累计投入2400多万元用于基层中医馆建设。

从2013年开始,西安在国家基本公共卫生服务项目中增加了中医药健康管理项目,每年为65岁以上老年人提供不少于一次的中医健康管理服务,内容包括中医体质辨识和养生保健指导,即根据服务对象不同体质,从饮食调养、运动保健、穴位保健等方面进行指导;针对3岁以下儿童,定期向家长提供中医调养、饮食起居指导,传授摩腹、捏脊及穴位按摩方法。

除此之外,西安还将高血压和二型糖尿病纳入中医药健康管理。在一些病种的治疗中,中医有着明显的优势,如骨伤、肛肠、儿科、脑病、心血管病等。针对中医治疗有优势的相关专业,西安还积极开展了优势专科建设。



近日,四川省巴中市南江县组织了农业局、林业局等部门走进乡村,以发送资料、开设“田间课堂”等多种形式,为山乡群众送上了种类齐全、营养丰富的“科技大餐”。图为12月9日,南江县林业局的工作人员在南江镇街头向赶场的群众发放《核桃栽培》《森林防火》《林业植物检疫》等科普宣传资料。

肖定怀 摄

武汉:长江汉江干流武汉段将禁捕10年

新华社武汉12月8日电(记者廖君)2020年底完成对长江、汉江干流渔民的退捕工作;从2021年1月开始,全面实施长江、汉江干流武汉段禁捕工作;根据保护实际,武汉各区可对其他水域依法设立禁渔期、禁渔区……记者近日从长江流域重点水域禁捕工作会上获悉,武汉计划在长江汉江干流武汉段禁捕10年。

会议发布了《武汉市长江流域

重点水域禁捕和建立补偿制度实施方案》(以下简称《方案》)。根据《方案》,退捕水域分三类:国家级和省级水产种质资源保护区,长江、汉江干流水域,及武汉市内长江通江支流等其它水域。

据了解,武汉对长江、汉江干流,将在2020年底完成捕捞渔民退捕工作,具体实施分三个阶段:第一阶段,在今年11月底之前,武汉市各区建立长江流域重点水域禁

捕工作专班,因地制宜制定禁捕和

补偿方案。第二阶段,从今年12月开始,到明年12月底,各区完成长江、汉江干流退捕渔民捕捞设备的报废、补偿工作并依法收回渔民捕捞权,落实社会保障、危房改造相关政策,对有培训需求的退捕渔民组织就业培训。第三阶段,预计从2021年1月开始,全面实施武汉长江、汉江干流禁捕工作。其它水域,各区可根据保护实际,依法设立禁

渔期、禁渔区。

禁捕期间,退捕渔民利益如何得到保障?按照《方案》,退捕渔民临时生活补助、社会保障、职业技能培训等相关工作所需的资金,主要由各地结合现有的政策资金渠道解决,武汉市财政部门将整合相关专项资金给予适当的支持。对于长江、汉江干流有证渔船渔民,市、区两级财政按4:6的比例共同解决由地方承担的退捕资金。

乡村里念起“生态设计经”

广州从化区塘尾村的村民以前很少留意的废弃农贸市场,最近大变样,热闹起来。村民遛弯,不时能遇到“蓝眼睛、黄头发”的外国人。

12月6日至7日,第二届世界生态设计大会在这里举行。放眼望去都是荔枝树的村庄,吸引了来自30多个国家和地区的设计组织、教育机构、科研院所和企业人员的关注。

一年前,这里还是破旧衰败的农贸市场。当地用了89天的时间,在旧市场、旧厂房、旧村落后,建起了一座生态设计小镇,并第一次举办世界生态设计大会。大会受联合国工业发展组织支持指导,由中国工业设计协会和广州市政府联合主办。

笔者在现场看到,冬日的南国乡村,依旧阳光明媚,暖意融融,青山环绕,风景秀美。掩映其中的生

态设计小镇,既充满现代设计元素,又与周围环境相映成趣。

会议期间,这里举办了大湾区社会设计对话、联合国工业发展组织生态设计领军班、“一带一路”国际合作会议、女性设计与创新发展等论坛。

在同期举办的“创新设计·定制梦想”主题展览上,既有中国的无人机、餐饮机器人、苗绣等产品,也有来自泰国、孟加拉国、柬埔寨等国的刺绣、服饰、护肤品等,充满设计感的产品,吸引了国内外观众驻足。

“中国现在生态设计、工业设计上取得很瞩目的成绩,为东南亚国家提供了发展的样本。我们在这里看到很多合作交流的机会。我们会鼓励更多的柬埔寨公司和政府部门来到从化,从学习经验开始,

相信之后会成为合作伙伴。”柬埔寨王国国务大臣兼工业及手工业部部长占蒲拉西说,这种合作正是“一带一路”倡议下的生动实践。

“工业设计在工业发展进程中扮演重要角色。国际社会需要团结一致,利用新技术和创新的工业设计方案支持环境的可持续性。”联合国工业发展组织总干事李勇说,联合国工业发展组织支持各成员国改进工业技术、工艺和产品设计,用新的方式创造价值。

中国工业设计协会副会长应放天说,从化生态设计小镇既是践行“生态产业化、产业生态化”的理念,也是广州乡村振兴的一种方式。通过生态设计,为当地村民带来更好的生态环境,提供就业机会,增强他们的幸福感。

如今,不少村民已经依托生态

设计小镇,办起了民宿、咖啡厅,很多人不再外出打工,而是回到了家乡开始乡村创业。大会期间举办的乡村音乐节、时尚盛典等活动,邀请当地村民一同参加唱歌、走秀,共同享受小镇蝶变后的风景。

在建起的一年间,小镇吸引了世界生态设计大会、全国民宿大会等多项大型会议,也迎来76家企业入驻。以小镇为依托的广东省生态工业设计研究院、湾区设计开放大学等机构的成立,汇聚了众多人才来到从化,为乡村产业发展注入新鲜血液。

如今,这个崛起的小镇还在继续着它的建设,未来这里将落地更多的企业和设计机构,并建立起设计师村和工作坊,努力为全球设计师打造宜业宜居的“梦想之地”。

(新华社 邓瑞璇)